
 

       

       

       

                         ikB  2 & foy;u  

                                                                                                                                                                         

ç'u 1: foy;u fdls dgrs gSa \ 

 

mÙkj : nks ;k nks ls vf/kd jklk;fud inkFkksaZ ds lekaxh feJ.k dks foy;u dgrs gSaA og ?kVd 

tks vf/kd ek=k esa gksrk gS foyk;d dgykrk gS ,oa de ek=k esa mifLFkr vo;o foys; dgykrk 

gSA 

                                          

( w/W )% ¾ ( wB / wB +WA ) × 100 

                                 wB  ¾  foys; dh xzke esa ek=k 

                 WA   ¾  foyk;d dh xzke esa ek=k 

 

   

ç'u 2 :  ,d Bksl dk Bksl esa foy;u dk mnkgj.k fyf[k, A  

mÙkj   : feJ  /kkrq  tSls  Cu & Au   ] Zn & Cu  A 

ç'u 3 : lkaærk fdls dgrs gS \ 

mÙkj  : fdlh foyk;d dh fuf'pr ek=k esa mifLFkr foys; dh ek=k dks lkaærk dgr sgSa A 

ç'u 4 :æO;eku çfr'kr lkaærk fdls dgrs gSa \ 

mÙkj  : fdlh foys; inkFkZ ds Hkkj Hkkxksa dh og la[;k tks foy;u ds lkS Hkkj Hkkxksa esa mifLFkr 

gks mls foy;u dh æO;eku çfr'kr lkaærk dgr s gSaA 

ç'u 5 :æO;eku çfr'kr lkaærk Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

mÙkj  : æO;eku çfr'krrk (w/W) ¾[foys; dh xzke esa ek=k  / foy;u dh xzke esa ek=k] × 100  

      æO;eku çfr'krrk ¾[foys; dh xzke es ek=k /¼foys; dh xzke es ek=k++ foyk;d dh xzke      

                                                esa ek=k½]  ×100                                          



 

 ç'u 6 : vk;ru çfr'kr fdls dgrs gS \ 

mÙkj  : foys; inkFkZ ds vk;ru Hkkxksa dh og la[;k tks foy;u ds 100 vk;ru Hkkxksa esa ?kqyh 

gks foy;u dh vk;ru çfr'krrk dgykrh gSA 

ç'u 7 :vk;ru çfr'krrk dk lw= fyf[k,A 

mÙkj  : vk;ru çfr'kr ¾ [ foys; dk vk;ru¼ml ½ / foy;u dk vk;ru ¼ml ) ] × 100  

            ¼ v / V ½ % ¾ [ vB / vB + VA ] × 100 

         ;gka      vB ¾foys; dk vk;ru 

                  VA ¾ foyk;d dk vk;ru 

               vB + VA ¾  foy;u dk vk;ru 

ç'u 8 : 25 ml ,Fksuky dks 75 ml ikuh es ?kksyus ij vk;ru çfr'krrk Kkr dhft,A 

mÙkj   :foys; ,FksukWy dk vk;ru vB  ¾ 25 ml 

       foyk;d ikuh dk vk;ru VA  ¾ 75 ml 

       foy;u dk dqy vk;ru ¾ vB + VA  ¾ 25 ++ 75 ¾ 100 ml 

       lw=kuqlkj] 

               vk;ru çfr'krrk   ¾ [ vB / vB +VA ] × 100    

                     ¼ v / V ½ %     =   [  25 / 100 ]  × 100 

      ¾ 25 % 

ç'u 9 : æO;eku vk;ru çfr'krrk fdls dgrs gSa \ 

mÙkj  :  fdlh foys; ds Hkkj Hkkxksa dh og la[;k tks foy;u ds 100 Hkkx vk;ru esa ?kqyh gks 

foy;u dh æO;eku vk;ru çfr'krrk dgykrh gSA  

ç'u 10:  æO;eku vk;ru çfr'krrk dk lw= fyf[k,A 

mÙkj   : æO;eku vk;ru çfr'kr¼w/v½% ¾[foys; dh xzke es ek=k / foy;u dk vk;ru ]× 100 
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ç'u 11 : 2 %   w/v NaCl dk 500 ml tyh; foy;u cukus ds fy, fdrus xzke NaCl dh 

vko';drk gksxh \ 

mÙkj    :  fn;k gS :- 

                     ¼w/v½ %  ¾ 2 % 

  foy;u dk vk;ru ¾500 ml 

             lw=kuqlkj]  

             ¼w/v½ % ¾ [foys; dh xzke es ek=k/ foy;u dk vk;ru ]  × 100 

          2   ¾  [NaCl dh xzke esa ek=k / 500 ml ] × 100 

                         NaCl dh xzke esa vko';d ek=k ¾ [ 2 × 500 ]  / 100 

                      ¾   10 xzke 

ç'u 12: eksyjrk fdls dgrs gS \ 

mÙkj   : ,d yhVj foy;u esa ?kqys gq, foys; ds eksyksa dh la[;k dks foy;u dh eksyjrk 

dgykrh gSA 

ç'u 13: eksyjrk dk lw= fy[kksA 

mÙkj   :  eksyjrk ¾ foys; ds eksyks dh la[;k / foy;u dk yhVj esa vk;ru 

      ;k  eksyjrk ¾ [ foys; ds eksyks dh la[;k / fofy;u dk feyhyhVj esa vk;ru]  × 1000                  

ç'u 14:  foys; ds eksyksa dh la[;k Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

mÙkj   :   foys; ds eksyks dh la[;k ¾ foys; dk xzke esa Hkkj / foys; dk v.kqHkkj 

                              n  =  w / M 

ç'u 15: eksyyrk fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : foyk;d ds ,d fdyksxzke esa ?kqys gq, foy; ds eksyks dh la[;k dks fcy;u dh 

eksyyrk dgrs gSaA bls m ls O;ä djrs gSA 

                    m  ¾ foys; ds eksyks dh la[;k  /  foyk;d dk fdyksxzke esa æO;eku 

           m ¾  [foys; ds eksyks dh la[;k / foyk;d dk xzke es æO;eku]  ×  1000 
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ç'u 16 : mu lkaærk bdkb;ksa ds uke fyf[k, tks rkieku ls çHkkfor ugha gksrh gSa A 

mÙkj    :  eksyjrk ] æO;eku çfr'krrk ] eksyva'k ] ppm  A 

ç'u 17 : mu lkaærk bdkbZ;ksa dk uke fyf[k, tks rkieku ls çHkkfor gksrh gSa | 

mldh foys;rk dgrs gSaA 

ç'u 20:  Bksl dh æo esa foys;rk dks çHkkfor djus okys dkjd dkSuls gSa \ 

mÙkj   : ¼1½foys; ,o afoyk;d dh ç—fr  : leku ç—fr okys ,d nwljs esa ?kqy tkrs gSaA  

/#oh; foys; /#oh; foyk;d esa ?kqy tkrk gSA blh çdkj v/#oh; foys; vkSj v/#oh; 

foyk;d esa ?kqysxkA 

        ¼2½rkieku 

ç'u 21 : Bksl dh æo esa foys;rk ij rki dk D;k çHkko iM+rk gS \ 

mÙkj   :   ;fn Bksl dk æo esa ?kqyuk Å"ek'kks"kh çØe gS rks rkieku c<+kus ij Hkh foys;rk 

c<+sxhA ;fn Bksl dk æo esa ?kqyuk Å"ek{ksih çØe gS rks rkieku c<+kus ij foys;rk ?kVsxhA 

ç'u 22 : Å"ek'kks"kh çØe fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    : Bksl dk æo esa ?kqyus ij Å"ek dk vo'kks"k.k gksrk gS rks bls Å"ek'kks"kh çØe dgrs 

gSaA blds fy, ΔH dk eku /kukRed gksrk gSA (ΔH > 0 ) 

ç'u 23 : Å"ek{ksih çØe fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : Bksl dks æo esa ?kksyus ij Å"ek mRlftZr gksrh gS bls Å"ek{ksih çØe dgrs gSa blds 

fy, ΔH dk eku _.kvkRed gksrk gSA (ΔH < 0 ) 

ç'u 24 : Bksl dh æo esa foys;rk ij nkc dk D;k çHkko gksrk gS \ 

mÙkj    : nkc dk dksbZ çHkko ugha iM+rk gSA 

mÙkj   :  eksyjrk ]vk;ru çfr'krrk ] æO;eku vk;ru çfr'krrk ]ukeZyrk ] QkWeZyrkA 

ç'u 18 :  rkieku c<+kus ij eksyjrk ij D;k çHkko gksrk gS \ 

mÙkj   : eksyjrk ?kVrh gSA 

ç'u 19 : foys;rk fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : ,d fuf'pr rki ij lkS xzke foyk;d esa ?kqys gq, foys; dh vf/kdre ek=k dks 
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ç'u  25 : xSl dh æo esa foys;rk fdl iSjkehVj }kjk ekih tkrh gS \ 

mÙkj    : vo'kks"k.k xq.kkadA 

ç'u 26  : vo'kks"k.k xq.kkad fdls dgrs gS \ 

mÙkj  :  fdlh xSl dk cm3
 esa vk;ru tks 1 cm3    ty esa ?kqyk gks vo'kks"k.k xq.kkad dgykrk 

gSA 

ç'u 27:  xSl dh æo esa foys;rk dks çHkkfor djus okys dkjd dkSuls gSa \ 

mÙkj   :  ¼1½ foys; vkSj foyk;d dh ç—fr 

          ¼2½ rki 

          ¼3½ nkc 

ç'u 28 : NH3,  HCl , SO2 , H2S  ,CO2 , C2H2 ,O2 , N2 dks vo'kks"k.k xq.kkad ds ?kVrs Øe esa 

fyf[k,A  

mÙkj   : NH3> HCl > SO2 > H2S  >CO2 > C2H2 >O2  > N2  

ç'u 29 : Xyqcj yo.k dh foys;rk 32-4 fMxzh lsfYlvl rd c<rh vkSj blls vf/kd rkieku          

ij ?kVus yxrh gS D;ksa\ 

mÙkj   :  32-4 fMxzh lsfYlvl rd yo.k dk fØLVyu ty vyx gksrk gS vr% foys;rk c<rh 

gS|      

ç'u 30 : HCl o NH3  xSl csathu dh rqyuk esa ikuh esa vf/kd ?kqyu'khy gS D;ksa \ 

mÙkj   :  gkbMªkstu DyksjkbM o veksfu;k xSl /#oh; ç—fr dh gS rFkk ikuh Hkh /#oh; gksrk 

gSA pwadh /#oh; foys; /#oh; foyk;d esa ?kqy tkrk gS vr% ;g ikuh esa foys; gSA fdarq csathu 

dh ç—fr v/#oh; gksrh gS vr% gkbMªkstu DyksjkbM rFkk veksfu;k csathu esa ugha ?kqyrs gSaA 

ç'u 31: xSl dh æo esa foy;srk ij rki dk D;k çHkko iM+rk gS \ 

mÙkj   : rkieku c<+kus ij xSl dh æo esa foys;rk ?kVrh gSA 

ç'u 32 :rkieku c<+kus ls xSl dh foys;rk D;ksa ?kVrh gS \ 

mÙkj   : rki c<+kus ij xSlh; v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ c< +tkrh gS ftlls budh foy;u ls 

fu"dkflr gksus dh ço`fÙk c<+ tkrh gS vkSj foys;rk ?kV tkrh gSA 
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ç'u 33: gkbMªkstu rFkk fgfy;e xSl ds æo esa ?kqyus ij rki c<+kus ij foys;rk Hkh c<+rh gS 

D;ksa \ 

mÙkj  : gkbMªkstu rFkk fgfy;e xSl tc æo esa ?kqyrh gSa rks m"ek dk vo'kks"k.k gksrk gS vr% 

rkieku c<+kus ij foys;rk c<rh gSA 

ç'u 34 : nkc dk xSl dh æo es foys;rk ij D;k çHkko gksrk gS \ 

mÙkj   : nkc c<+kus ij xSl dh æo esa foys;rk c<+rh gSA 

ç'u 35 : nkc c<+kus ij xSl dh æo esa foys;rk D;ksa c<+rh gS \ 

mÙkj    : fdlh foy;u ij nkc c<+kus ij çfr bdkbZ vk;ru esa xSlh; v.kqvksa dh la[;k c<+ 

tkrh gS blfy, xSl dh foys;rk c<+rh gSA 

ç'u 36 : eksyva'k ;k eksyfHkUu fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    : eksy va'k ,d lkaærk bdkbZ gSA ,d foy;u esa fdlh ?kVd ds eksy rFkk dqy eksyks 

dh la[;k ds vuqikr dks eksy fHkUu dgrs gSA 

ç'u 37 : gsujh dk fu;e fyf[k,A 

mÙkj    : fLFkj rki ij fdlh foyk;d ds bdkbZ vk;ru esa foys; xSl dh ek=k foyk;d dh 

lrg ij lkE;koLFkk esa xSl }kjk yxk, x, nkc ds lekuqikrh gksrh gSA 

         m  α  P 

         m  =  K H P           K H  = gsujh fLFkjkd 

    ç'u 38 : gsujh ds fu;e dh lhek,a fy[kksA 

mÙkj    : ¼1½ nkc vf/kd ugha gksuk pkfg,A 

         ¼2½rki cgqr de ugha gksuk pkfg,A 

         ¼3½ xSl dh foyk;d ds lkFk jklk;fud fØ;k uk gks A 

    ¼4½ foy;u ruq gksuk pkfg,A 

ç'u 39 : gsujh ds fu;e dk vuqç;ksx crkb,A 

mÙkj   : lksMkokVj esa dkcZuMkbv‚DlkbM xSl dh foys;rk c<+kus ds fy, cksry dks mPpnkc ij 

can fd;k tkrk gSA 
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ç'u 40: ,uksfDl;k fdlsdgrsgSa\ 

mÙkj   : 'kjhj esa v‚Dlhtu dh deh ds dkj.k lkspus le>us dh {kerk de gks tkrh gS bls 

,uksfDl;k  dgrs gSaA 

ç'u 41: ,uksfDl;k jksx fdl çdkj dh HkkSxksfyd ifjfLFkfr;ksa esa gksrk gS \ 

mÙkj   : vf/kd Åaps LFkkuksa ij ok;qnkc de gksrk gS rFkk v‚Dlhtu xSl dh lkaærk de gksrh gS 

blfy, ogka jgus okys yksxksa ds 'kjhj esa v‚Dlhtu dh deh gks tkrh gSA 

ç'u 42: xksrk[kksjksa esa cSaM uked leL;k dks jksdus ds fy, v‚Dlhtu xSl ds flysaMj esa dkSulh 

xSl feykbZ tkrh gSA 

mÙkj   : fgfy;e xSlA 

ç'u 43: æo dk vkaf'kd nkc fdls dgrs gS \ 

mÙkj   : fdlh ok"i'khy æo dh lrg ij lkE;koLFkk esa mldh ok"i }kjk yxk;k x;k nkc ml 

æo dk vkaf'kd nkc dgykrk gSA 

ç'u 44: ok"i'khy foys; ;qä foy;u ds fy, jkmys dk fu;e crkb,A 

mÙkj   : fuf'pr rki ij ok"i'khy foys; ;qä foy;u esa çR;sd ?kVd dk vkaf'kd nkc ml 

?kVd ds eksy fHkUu ds lekuqikrh gksrk gSA 

ekuk fdlh foy;u es nks ?kVd gS  A  o B  A rFkk buds vkaf'kd nkc PA  rFkk PB gS A budh 

eksy fHkUu Øe'k% xA rFkk xB gS rks jkmys ds fu;ekuqlkj , 

       PA  α  xA 

    PA  = PA
0
 xA 

   rFkk  ,   PB     α  xB 

        PB    = PB
0
   xB 

ç'u 45:  vkn'kZ fofy;u fdls dgrs gSa \ 

mÙkj  : ,sls fofy;u tks leLr rki ,oa leLr lkaærkvksa ij jkmys ds fu;e dk ikyu djrs gSa 

mUgsa vkn'kZ foy;u dgrs gSaAleku HkkSfrd ,oa jklk;fud xq.kksa okys foys; ,oa foyk;d vkn'kZ 

foy;u cukrs gSaA 
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ç'u 46:  vkn'kZ foy;u ds çeq[k y{k.k fyf[k,A 

mÙkj   : ¼1½ ;g jkmys fu;e dk ikyu djrk gSA 

        ¼2) fofy;u dk dqy vk;ru foys; rFkk foyk;d ds vk;ru ds ;ksx ds cjkcj gksrk    

gSA vFkkZr bu foy;uks ds fuekZ.k esa vk;ru ifjorZu 'kqU; gksrk gSA 

        ¼3½ foys; rFkk foyk;d dks fefJr djus ij m"ek dk u rks vo'kks"k.k gksrk gS ugha 

mRltZu gksrk gSA vFkkZr ,aFkSYih ifjorZu 'kqU; gksrk gSA 

        ¼4½ foy;u esa foys; rFkk foyk;d ds v.kqvksa ds e/; mifLFkr llatdcy dk ifjek.k 

foys; ds v.kqvksa ds e/; rFkk foyk;d ds v.kqvksa ds e/; mifLFkr vklatd cyksa ds ifjek.k ds 

;ksx ds cjkcj gksrk gSA 

ç'u 47: vkn'kZ foy;u ds nks mnkgj.k fyf[k,A 

mÙkj   :  ¼1½ n & gSDlsu rFkk n & gsIVsu 

         ¼2½  Dyksjks csathu rFkk czkseks csathuA 

ç'u 48:  vukn'kZ foy;u fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : os foy;u tks leLr rki vkSj leLr lkaærkvksa ij jkmys fu;e dk ikyu ugha djrs 

gSa mUgsa vukn'kZ foy;u dgrs gSaA 

ç'u 49:  vuvkn'kZ fcy;u ds çeq[k xq.k fyf[k,A 

mÙkj   :   ¼1½ jkmys fu;e dk ikyu ugha djrs gSaA 

         ¼2½ foy;u ds ?kVdks dks fefJr djus ij vk;ru esa ifjorZu gksrk gSA 

         ¼3½ foy;u ds ?kVdksa dks fefJr djus ij ,aFkSYih esa ifjorZu gksrk gSA 

         ¼4½ vukn'kZ foy;u esa foys; rFkk foyk;d ds v.kqvksa ds e/; mifLFkr varj vk.kfod    

cy foys;&foys; v.kqvks ds e/; mifLFkr varjkf.od vkd"kZ.k cy rFkk foyk;d & foyk;d 

v.kqvks ds e/; mifLFkr varjvk.kfod cyksa dh rqyuk esa nqcZy ;k çcy gksrs gSaA 

ç'u 50: vukn'kZ foy;u fdrus çdkj ds gksrs gSa \ 

mÙkj   : vukn'kZ foy;u nks çdkj ds gksrs gSa : 

         ¼1½ /kukRed fopyu çnf'kZr djus okys 
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         ¼2½ _.kkRed fopyu çnf'kZr djus okysA 

ç'u 51: fdl çdkj ds vukn'kZ foy;u jkmys fu;e ls /kukRed fopyu çnf'kZr djrs gSa \ 

mÙkj :  ,sls vukn'kZ fcy;u ftuesa foys; rFkk foyk;d ds v.kqvksa ds e/; mifLFkr 

varjvk.kfod vkd"kZ.k cy foys; & foys; v.kqvksa ds e/; rFkk foyk;d& foyk;d v.kqvksa ds 

e/; mifLFkr varjvk.kfod vkd"kZ.k cyksa dh rqyuk esa nqcZy gksrs gSa os jkmys fu;e ls /kukRed 

fopyu çnf'kZr djrs gSaA 

ç'u 52 :,sls nks vukn'kZ foy;u ds mnkgj.k fyf[k, tks jkmys fu;e ls /kukRed fopyu 

n'kkZrs gSa ? 

mÙkj  :   ¼1½ esFksukWy o ty 

        ¼2½ ,sFksukWy o tyA 

ç'u 53: fdl çdkj ds vukn'kZ foy;u jkmys fu;e ls _.kkRed fopyu n'kkZrs gSa \ 

mÙkj   : ,sls vukn'kZ foy;u ftuesa foys; rFkk foyk;d v.kqvksa ds e/; mifLFkr varjvk.kfod 

vkd"kZ.k cy dk ifjek.k foys; & foys; v.kqvksa ds e/; rFkk foyk;d & foyk;d v.kqvksa ds 

e/; mifLFkr varjvk.kfod vkd"kZ.k cy ls çcy gksrk gS  os jkmys fu;e ls _.kkRed fopyu 

çnf'kZr djrs gSaA 

,d gh rkieku ij vklfor gksrk gS fLFkjDokFkh feJ.k dgykrk gSA 

ç'u 56 : fLFkjDokFkh feJ.k fdrus çdkj ds gksrs gSa \ 

mÙkj   : fLFkjDokFkh feJ.k nks çdkj ds gksrs gSa :- 

        ¼1½ vf/kdre ok"inkch ,oa fuEure DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.k 

        ¼2½  fuEure ok"inkch ,oa mPpre DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.kA 

 

ç'u 54: _.kkRed fopyu çnf'kZr djus okys vukn'kZ foy;u ds mnkgj.k fyf[k,A 

mÙkj   :  ¼1½ ,lhVksu o DyksjksQ‚eZ 

         ¼2½ ,lhVksu o ,uhyhuA 

ç'u 55: fLFkjDokFkh feJ.k fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   :  nks ;k nks ls vf/kd vo;oksa dk ,slk feJ.k tks vo;oksa ds la?kVu ds çHkkfor gq, fcuk 
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ç'u 57: vf/kdre ok"inkch ,oa fuEure DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.k fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : og fLFkjDokFkh feJ.k ftldk DoFkukad mlds fdlh Hkh vo;o ds DoFkukad ls de 

gksrk gS vf/kdre ok"inkch ,oa fuEure DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.k dgykrk gSA os vukn'kZ 

foy;u tks jkmys fu;e ls /kukRed fopyu çnf'kZr djrs gSa bl çdkj dk fLFkjDokFkh feJ.k 

cukrs gSaA 

mnkgj.k :-  ty o ,Fksu‚yA 

ç'u 58: fuEure ok"inkch ,oa mPpre DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.k fdls dgrs gSa mnkgj.k 

fyf[k,A 

mÙkj   : og fLFkj DokFkh feJ.k ftldk DoFkukad feJ.k ds fdlh Hkh vo;o ds DoFkukad ls 

vf/kd gksrk gS fuEure ok"inkch ,oa mPpre DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.k dgykrk gSaA os 

vukn'kZ foy;u tks jkmys fu;e ls _.kkRed fopyu çnf'kZr djrs gSa bl çdkj dk fLFkjDokFkh 

feJ.k cukrs gSaA 

mnkgj.k :-  ,lhVksu o DyksjksQ‚eZA 

ç'u 59: tc fdlh ok"i'khy æo esa dksbZ vok"i'khy v'kqf) feykbZ tkrh gS rks æo ds ok"inkc 

ij D;k çHkko iM+rk gS \ 

mÙkj  : ok"i'khy æo dk ok"inkc de gks tkrk gSA 

ç'u 60 : ok"i'khy æo esa vok"i'khy v'kqf) feykus ij ok"inkc de D;ksa gks tkrk gS \ 

mÙkj   : 'kq) ok"i'khy æo dh lrg ij dsoy æo ds v.kq gksrs gSa tks ok"i'khy gSa vr% lHkh 

ç'u 61 : v.kqla[;d xq.k/keZ fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : foy;u ds os xq.k tks foys; d.kks dh la[;k ij fuHkZj djrs gSa mudh ç—fr rFkk 

la?kVu ij ugha mUgsa v.kqla[;d xq.k/keZ dgrs gSaA 

ç'u 62: v.kqla[;d xq.k/keksaZ ds mnkgj.k fyf[k,A 

mÙkj   : ¼1½  ok"inkc esa vkisf{kd voueu 

        ¼2½ DoFkukad esa mUu;u 

v.kq lrg ls ok"i voLFkk esa tk,axs vkSj ok"inkc mRiUu gksxkA fdarq tc v'kqf) feykbZ tkrh gS 

rks lrg ij ok"i'khy æo ds v.kqvksa ds lkFk&lkFk vok"i'khy v'kqf) ds d.k Hkh lrg ij 

mifLFkr gksrs gSa tks ok"i voLFkk esa ugha tkrs gSa vr% okf"ir gksus okys d.kksa dh la[;k esa deh 

vk tkrh gS vkSj ok"inkc de gks tkrk gS A  bls ok"inkc esa voueu dgrs gSaA 
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        ¼3½  fgekad esa voueu 

        ¼4½   ijklj.knkc 

ç'u 63: ok"inkc esa vkisf{kd voueu fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : ,d ok"i'khy 'kq) foyk;d esa vok"i'khy foys; feykus ij gksus okyh ok"inkc esa deh 

rFkk 'kq) foyk;d ds ok"inkc ds vuqikr dks ok"inkc esa vkisf{kd voueu dgrs gSaA 

ç'u 64: ok"inkc esa vkisf{kd voueu ,d v.kqla[;d xq.k/keZ gSA blds fy, lw= fyf[k,A 

mÙkj   : (PA - PA
0) / PA

0
  =  xB   

       (PA - PA
0) / PA

0
 =  wB × MA / MB ×WA  [  for dilute solutions ] 

   wB ¾ foys; dk xzke esa æO;eku 

     WA ¾ foyk;d dk xzke esa æO;eku 

   MA ¾ foyk;d dk eksyj æO;eku 

   MB ¾ foys; dk eksyj æO;eku 

 

ç'u 65: æo dk DoFkukad fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : og rkieku ftl ij æo dk ok"inkc ok;qeaMyh; nkc ds cjkcj gks tkrk gS æo dk 

DoFkukad dgykrk gSA 

ç'u 66 : 'kq) ok"i'khy æo esa vok"i'khy foys; feykus ij mlds DoFkukad ij D;k çHkko 

iM+rk gS \ 

mÙkj   : æo dk DoFkukad c<+ tkrk gSA 

ç'u 67 : fdlh 'kq) ok"i'khy'khy æo esa vok"i'khy foys; feykus ij DoFkukad c< tkrk gSA 

bldk dkj.k crkb, \ 

mÙkj  : tc fdlh vok"i'khy foys; dks 'kq) foyk;d esa Mkyk tkrk gS rks foy;u dk ok"inkc 

de gks tkrk gSA vc bl foy;u ds ok"inkc dks ok;qe.Myh; nkc ds cjkcj djus ds fy, 'kq) 

foyk;d dh rqyuk esa vf/kd xeZ djuk iM+rk gSA vr% foy;u dk DoFkukad 'kq) foyk;d dh 

rqyuk esa vf/kd gksrk gSA bls gh DoFkukad mUu;u dgrs gSaA 
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ç'u 68: DoFkukad esa mUu;u v.kqla[;d xq.k/keZ dh lgk;rk ls foys; dk v.kqHkkj Kkr djus 

dk lw= fyf[k,A 

mÙkj   :   Δ Tb ¾ Kb × m     ;gk¡ ] Δ Tb ¾ DoFkukad esa mUu;u 

                            Kb  ¾ eksyy mUu;u fLFkjkd( unit – Kkgmol-1) 

                  m ¾ foy;u dh eksyyrk 

  

             Δ Tb ¾ Kb × [ wB   / MB × WA ] 

                                wB ¾ foys; dk xzke esa æO;eku 

                             WA ¾ foyk;d dk fdyksxzke esa æO;eku 

                           MB ¾ foys; dk eksyj æO;eku 

    ;k]     Δ Tb ¾ Kb × [ wB   / MB × WA ] × 1000 

                  tc foyk;d dk æO;eku xzke esa gks | 

ç'u 69 : eksyy mUu;u fLFkjad Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

mÙkj    :     Kb  =  MA  R  ΔTb
0 2
 /  1000 × ΔHv 

                               MA ¾ foyk;d dk eksyj æO;eku
 

                               R ¾ xSl fLFkjkad 

                              ΔTb
0 
¾ foyk;d dk DoFkukad 

                              ΔHv ¾ok"iu dh xqIr Å"ek  

ç'u 70: fdlh æo ds fgekad fcanq ls D;k rkRi;Z gS \ 

mÙkj   : og rkieku ftl ij inkFkZ dh Bksl voLFkk dk ok"inkc æo voLFkk ds ok"inkc ds 

cjkcj gks tkrk  gS æo dk fgekad fcanq dgykrk gSA 

ç'u 71: fdlh ok"i'khy æo foyk;d esa vok"i'khy foys; feykus ij æo ds fgekad ij D;k 

çHkko iM+rk gS \ 



 

29 
 

mÙkj  : foy;u dk fgekad 'kq) foyk;d dh rqyuk es de gks tkrk gSA mnkgj.k ds fy, 'kq) 

ty 'kwU; fMxzh lsfYl;l ij terk gSA ty esa ued feykus ij og  & 1 fMxzh lsfYl;l ds 

yxHkx terk gS | bls fgekad esa voueu dgrs gSaA 

ç'u 72: fgekad voueu dk dkj.k crkb,A 

mÙkj : tc vok"i'khy inkFkZ dks foyk;d esa ?kksyrs gSa rks foy;u dk ok"inkc foyk;d ls de 

gks tkrk gS vr% foy;u de rki ij gh te tkrk gSA 

mÙkj    :   Δ Tf ¾ Kf × m       ;gk¡ ]   Δ Tf ¾ fgekad esa  voueu              

                        Kf    ¾ eksyy fgekad voueu  fLFkjkd 

        m ¾ foy;u dh eksyyrk 

      Δ Tf ¾ Kf × [ wB   / MB × WA ] 

    

                               wB ¾ foys; dk xzke esa æO;eku 

                            WA ¾ foyk;d dk fdyks

 ¾ Kf × [ wB × / MB × WA ]  × 1000 

                  tc foyk;d dk æO;eku xzke esa gks A 

ç'u 74 : fgekad voueu fLFkjkad rFkk xyu dh xqIr Å"ek ds e/; laca/k n'kkZus okyk lw= 

fyf[k,A 

mÙkj    :   Kf  =  MA  R  ΔTf
0 2
 /  1000 × ΔHf 

                            MA ¾ foyk;d dk eksyj æO;eku 

                                  R  ¾ xSl fLFkjkad 

                            ΔTf
0 ¾ foyk;d dk fgekad 

                             ΔHf ¾ xyu dh xqIr Å"ek  

ç'u 73 : fgekad voueu v.kqla[;d xq.k/keZ dh lgk;rk ls foys; dk v.kqHkkj Kkr djus dk 

lw= fyf[k,A 

xzke esa æO;eku 

                          MB ¾ foys; dk eksyj æO;eku 

    ;k]     Δ Tf
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ç'u 75 :  folj.k fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    :    og çØe ftlesa mPp lkaærk okys {ks= ls v.kqvksa dk fuEu lkaærk okys {ks= dh vksj 

xeu gksrk gS folj.k dgykrk gSA 

ç'u 76 : ijklj.k fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    : og çØe ftlesa fuEu lkaærk okys foy;u ls mPp lkaærk okys foy;u dh vksj 

foyk;d ds v.kq v/kZikjxE; f>Yyh ds vanj ls xqtjrs gS ijklj.k dgykrk gSA 

ç'u 77 : mu inkFkksaZ ds mnkgj.k crkb, ftuls v/kZikjxE; f>Yyh dk fuekZ.k gksrk gSA 

mÙkj    : ikpZesaVisij]  lSyksQsu ] d‚ijQsjkslkbukbM ]fQuksy ] iksVSf'k;eQsjkslk;ukbMA 

ç'u 78 : v/kZikjxE; f>Yyh dk;Z fl)kar crkb, A                                                       

mÙkj    : v/kZikjxE; f>Yyh ls gksdj dsoy foyk;d ds lw{e d.k xeu dj ldrs gSa foys; ds 

ughaA 

ç'u 79 : ikuh esa fd'kfe'k dks j[kus ij og Qwy tkrh gS D;ksa \ 

mÙkj   : ikuh esa fd'kfe'k dks j[kus ij ikuh ds v.kq ijklj.k dh fØ;k }kjk fd'kfe'k esa ços'k 

djrs gSa blfy, og Qwy tkrh gSA 

ç'u 80:  ijklj.k nkc fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : foy;u ij ç;qä og cká nkc tks mlesa

ç'u 81:  ijklj.k nkc dk okaVg‚Q c‚;y fu;e fyf[k,A 

mÙkj   : fuf'pr rki ij foy;u dk ijklj.k nkc mldh lkaærk C ds lekuqikrh gksrk gSA 

         π α C 

    π α  1 / V 

                       ;gk¡ C ¾1 / V   ;k ]lkaærk ¾ 1 / ruqrk 

ç'u 82: ijklj.k nkc dk ok.VgkWQ nkc rki fu;e fyf[k,A 

mÙkj  :  fuf'pr lkaærk ij foy;u dk ijklj.k nkc mlds ijerki ds lekuqikrh gksrk gSA 

 v/kZikjxE; f>Yyh ls foyk;d ds v.kqvksa ds 

çokg dks jksdus rFkk ry esa lkE;koLFkk LFkkfir djus ds fy, vko';d gks mls ijklj.k nkc 

dgrs gSa bls π ls O;ä djrs gSaA 
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   π α T 

ç'u 83:  ijklj.k nkc dk lw= fyf[k,A 

mÙkj    :   π  = C R T 

     π  = n  R T / V     ;gk¡ ] n ¾ foys; ds eksyks dh la[;k 

       R ¾ xSl fLFkjkad 

       V  ¾ foy;u dk vk;ru 

ç'u 84 : ijklj.k nkc ,d v.kqla[;d xq.k/keZ gSA bldh lgk;rk ls foys; dk v.kqHkkj Kkr 

djus dk lw= fyf[k,A 

mÙkj    :  π  = C R T…………(1) 

     π  = n  R T / V     ;gk¡ ] n ¾ foys; ds eksyks dh la[;k 

       R ¾ xSl fLFkjkad 

           foys; dks B ls bafxr djrs gS | vr% eksy dh ifjHkk"kk ls& 

    nB ¾ wB / MB 

                   π ¾ wB  R T / MB V -------------¼2½ 

           lehdj.k ¼2½ dh lgk;rk ls foys; dk v.kqHkkj Kkr fd;k tk ldrk gS A 

ç'u 85 :  leijkljh foy;u fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    :  os nks foy;u ftuds ijklj.k nkc leku gksrs gSa leijkljh foy;u dgykrs gSaA 

leijkljh foy;u dh eksyj lkaærk,a leku gksrh gSaA mnkgj.k : 0-91% NaCl foy;u RBC ds 

leijkljh gksrk gSA 

ç'u 86 :  vfrijkljh foy;u fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    :  nks fHkUu ijklj.k nkc okys foy;uksa esa og foy;u ftldk ijklj.k nkc mPp gksrk 

gS vfrijkljh foy;u dgykrk gSA 

ç'u 87 : vYiijkljh foy;u fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    : nks fHkUu ijklj.k nkc okys foy;uksa esa og foy;u ftldk ijklj.k nkc de gksrk gS 

mls vYiijkljh dgrs gSaA 
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ç'u 88 : ;wfj;k ds 5% foy;u dk 273 K rkieku ij ijklj.k nkc Kkr dhft;sA¿;wfj;k dk 

v.kqHkkj ¾ 60 ] R ¾ 0-0821 Latm degree -1mol -1À 

mÙkj   : 5%  ;wfj;k foy;u ls rkRi;Z gS dh 100 lseh3 foy;u esa 5 xzke ;wfj;k mifLFkr gS A 

       ijklj.k nkc ds lw=kuqlkj ]  π ¾ wB  R T / MB V 

 

         fn;k gS  :    wB ¾ 5 xzke  

                 V ¾ 100 lseh3 ¾ 0-1 yhVj 

                     MB ¾ 60 g/mol 

                       T ¾ 273 K 

                    R  ¾ 0-0821 Latm degree -1mol -1 

 lw= esa eku j[kus ij] 

  π ¾  5×1× 0-0821×273 / 60 × 0-1 

   ¾ 18-68 aatm 

ç'u 89 : ,d vok"i'khy foys; ds 10 xzke dks 100 xzke csathu esa feykus ij csathu dk 

DoFkukad 1
0
 c<+ tkrk gS A foys; dk vkf.od æO;eku Kkr dhft;s A¼ Kb

 ¾ Kb × [ wB × / MB × WA ] × 1000 

      fn;k gS :         wB  ¾ 10 xzke 

        WA  ¾  100 xzke 

         MB  ¾  \ 

         Kb  ¾  2-53 K mol -1   

         Δ Tb ¾  1
0
 C        

             lw= esa eku j[kus ij] 

             1
0
  ¾ 2-53 × 10 × 1000 /  MB × 100 

¾2-53 Kmolality -1½ 

mÙkj    :        Δ Tb
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  ;k]      MB  ¾ 2-53 × 100   /  1
0 

      ¾  253 g/mol 

ç'u  90 : 0.456 xzk- dsEQj dks ¼v.kqHkkj ¾ 152½ ]3.14 xzk- ,lhVksu ¼DoFkukad ¾ 56.300C ½ esa 

?kksyk tkrk gS A foy;u dk DoFkukad Kkr djks A  ¼ Kb ¾ 17.2 KKgmol -1½ 

mÙkj    : lw= ]   Δ Tb ¾ Kb × [ wB × / MB × WA ] × 1000 

   fn;k gS] 

     wB ¾ 0.456 xzk- 

     WA ¾ 3.14 xzk 

      MB ¾ 152 gmol -1     

      Kb ¾ 17.2 KKgmol -1    

         eku j[kus ij 

   Δ Tb ¾ 17.2 × 0.456 × 1000 / 152 × 3.14 

   Δ Tb

    ¾    Tb 
0  + Δ Tb 

                    ¾  56.300C  +  0.16 0C 

                ¾  56.46 0 C 

ç'u 91 :  0.6 xzk dkcZfud ;kSfxd dks 21.7 xzk ty esa ?kksyus ij çkIr tyh; foy;u 272.187 

K ij terk gS A ;kSfxd dk vkf.od æO;eku Kkr djks A  ¼ Kf ¾1.86 degree/molality  ]ty dk 

fgekad ¾ 273 K ½  

 mÙkj  :  fgekad esa voueu     Δ Tf ¾   Tf
0
 & Tf 

     

       Δ Tf  ¾  273 K - 272.187 K 

 =7843.2/4772.8   

        Δ Tb = 0.16 0C 

       foy;u dk DoFkukad ¾ foyk;d dk DoFkukad   +    DoFkukad mUu;u 

          Tb
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           ¾  0.813 K 

     lw=kuqlkj]  Δ Tf ¾ Kf × [ wB ×  / MB × WA ]  × 1000 

  

     fn;k gS]          wB  ¾ 0.6  xzke 

     WA ¾ 21.7  xzke 

     MB    ¾ \ 

     Kf

      MB

 

 

 

 

 

 

 

 

 ¾1.86 degree/molality   

       lw= esa eku j[kus ij] 

        0.813  ¾ 1.86 × 0.6 × 1000  / MB  × 21.7   

  ¾  1.86 × 0.6 × 1000  / 0.813  × 21.7   

                                =     1116 / 17.6421                      

     =       63.26  g / mol    

      

     

 

 


